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Roma, 26 febbraio 2008

Al Presidente dell’ANINSEI

Ing. Luigi Sepiacci

Via del Serafico, 3

                     00142 ROMA

In riferimento alla comunicazione del 19 gennaio 2008 le scriventi OO.SS. dichiarano di non poter accogliere la richiesta avanzata dall’Aninsei di contemplare nella sfera di applicazione del CCNL anche il personale dipendente dagli Enti di formazione professionale che operano all’interno delle istituzioni Formative accreditate o che possono accreditarsi ai sensi della legislazione vigente. 

La ragione obiettiva di tale diniego scaturisce dal dato che per detto personale opera già un diverso CCNL, peraltro sottoscritto dalle scriventi organizzazioni sindacali e rinnovato recentemente, che rende incompatibile la richiesta di determinare una nuova e diversa disciplina contrattuale. 

Del resto come è stato rilevato anche nelle vostre valutazioni, nel corso di tutti questi anni in cui le nostre OO.SS. hanno portato avanti con l’Aninsei rapporti negoziali, concretizzatisi con i rinnovi dei contratti della scuola non statale laica, è stata sempre concordata e condivisa dalle parti la scelta di mantenere distinti i due regimi contrattuali prevedendo, a partire dal 1994, che il CCNL Aninsei si occupasse esplicitamente solo del personale in forza negli enti di formazione professionale non convenzionata, proprio perché la Formazione Professionale convenzionata era disciplinata, già a partire dal 1971, da una diversa e distinta contrattazione collettiva.

E’ strumentale, quindi, sostenere che con l’ultimo rinnovo del CCNL per la FP si sia operata una sorta di sovrapposizione contrattuale a danno del CCNL Aninsei in quanto le due discipline collettive hanno mantenuto, e seguitano a mantenere nel tempo, una distinta sfera di applicazione regolamentando ognuna quanto di propria competenza. 

La fine del sistema di convenzione e l’avvento dell’accreditamento per le strutture formative da questo punto di vista non hanno modificato tale impianto, confermato peraltro anche dalla normativa più recente. In particolare il decreto interministeriale del 29 novembre 2007 al comma 2, riprendendo quanto previsto all’art. 5 della citata legge 845/78, impone che i soggetti che progettano e realizzano attività di formazione professionale per l’obbligo di istruzione e di formazione, debbono soddisfare, tra gli altri, due requisiti: non perseguire fini di lucro e applicare al personale il CCNL per la Formazione Professionale.

Come si vede ci si trova di fronte a condizioni volute dal legislatore non suscettibili di modificazioni, che sarebbero comunque inefficaci, dalla contrattazione collettiva.

Per quanto sopra esposto le scriventi OO.SS. ritengono, pertanto, necessario mantenere inalterata l’attuale distinzione dei due contratti di riferimento nella loro sfera di applicazione. 

Ritengono, altresì, che l’Aninsei, nella sua piena autonomia e per venire incontro alle esigenze dei propri associati, possa aderire al CCNL per la formazione professionale risolvendo positivamente almeno una delle condizioni per l’accreditamento regionale, disciplinato da apposita normativa, per le strutture che erogano formazione professionale. Tale ipotesi troverebbe consenso da parte delle scriventi.

Le scriventi OO.SS. invitano quindi l’Aninsei a proseguire il negoziato per il rinnovo del CCNL delle scuole non statali laiche sia per quanto riguarda la definizione della normativa, ormai scaduta da due anni, che per quanto attiene il rinnovo economico del biennio 2008/2009.
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