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COMUNICATO UNITARIO
Nei giorni 3 e 4 luglio è ripreso il confronto dei Sindacati Scuola di CGIL, CISL, UIL e SNALS- CONFSAL con le delegazioni di Forma e Cenfop.
Come previsto dall’ordine del giorno, si è approfondito il tema dei profili professionali e delle relative declaratorie, sono state apportate alcune modifiche ed integrazioni al lavoro svolto in sede istruttoria e si è dato mandato alla Commissione ristretta, già istituita, di elaborare una proposta tecnica che, nel revisionare ulteriormente i meccanismi dello sviluppo della progressione economica all’interno dei livelli, renda l’articolato immediatamente applicabile, anche tenendo conto delle dinamiche in atto nelle varie realtà regionali e della valenza dell’anzianità nell’acquisizione della professionalità. Per incentivare le contrattazioni regionali sulla materia, inoltre, si ipotizza di inserire una clausola di salvaguardia che renda comunque esigibile l’istituto contrattuale ad una certa data.
Si è ulteriormente perfezionato il testo sugli Enti Bilaterali, definendo gli aspetti economici relativi all’affiliazione, rimandando ad un ulteriore confronto a livello Confederale la questione dei processi decisionali a fronte dell’ultima proposta degli enti.

Si è quindi proceduto all’esame dell’articolato contrattuale per le parti a questo momento già definibili, in relazione al capitolo I (relazioni sindacali): contrattazione regionale e sue procedure, relazioni sindacali, Commissioni paritetiche,  conciliazione; in relazione al capitolo II (rapporti di lavoro): contratto a termine, apprendistato, telelavoro, lavoro in somministrazione (argomenti tutti da approfondire ulteriormente in relazione al mutato assetto legislativo, ma sui quali la discussione ha raggiunto significativi elementi di convergenza), capitolo III (assetti contrattuali): assetti nazionali, confronto a livello di Ente, informazione e concertazione, igiene e sicurezza, collegio dei formatori, mentre la discussione sull’aggiornamento sarà affrontata dopo l’esame dell’orario di lavoro; parte seconda, titolo I (diritti sindacali): rimando al successivo incontro già programmato; titolo II ( ambito e decorrenza): norme di legge, campo di applicazione, ambito del rapporto, durata e decorrenza (da definire in chiusura del contratto); titolo III (costituzione del rapporto): assunzioni, periodo di prova, part-time, incompatibilità; titolo IV (trattamento economico): a parte l’accantonamento sullo specifico articolo del trattamento economico in relazione all’ulteriore lavoro della commissione ed all’esito complessivo della trattativa, sono stati definiti gli aspetti relativi a: tredicesima mensilità, mensa, retribuzione mensile, giornaliera e oraria, trattenute per sciopero. 
Le parti hanno confermato gli incontri già concordati e programmato ulteriori riunioni:

- il 10 e 11 luglio, a Roma, sull’orario di lavoro, relazioni e diritti sindacali, bilateralità, prosecuzione della revisione dell’articolato;

- il 13 luglio, a Bologna, riunione del gruppo ristretto di lavoro sull’inquadramento e sviluppo della progressione economica;

- il 17 e 18 luglio, a Bologna,  per la prosecuzione della trattativa sulle problematiche ancora aperte:
- il 19 luglio, a Roma, incontro al ministero del Lavoro su ammortizzatori sociali e accreditamento.
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